

寒冬帮扶暖民心

□ 记者 张思成

在充满希望的乡村,广大帮扶干部从“十三五”到“十四五”期间,坚持奔走在基层一线,紧紧围绕“三农”工作的重心,做好脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接,将“扶上马送一程”的帮扶措施贯彻到底。

近日,汉滨区税务局驻谭坝镇马河社区的帮扶干部崔义胜,沿着蜿蜒的乡村公路,又一次深入贫困户嘘寒问暖,了解生产生活状态,询问合作医疗缴纳情况,并就乡村振兴帮扶措施答疑解惑。

在社区集体合作社,香菇大棚里温暖如春,眼前成熟的香菇已到销售期,崔义胜急群众之所急,四处奔走,牵线搭桥,及时为他们带来了客商收购好消息,不日大山沟里的香菇就会销售出去。

今年汛期的连日大雨,让马河社区总长几公里的路段出现损毁,给山区群众生产生活带来不便。崔义胜一方面及时了解道路受损情况,一方面积极协调区镇相关部门落实抢修方案,并深入道路现场督促和参与施工建设。

对于在全市脱贫攻坚工作中做出突出贡献的崔义胜来说,这些琐碎的日常构成了他工作的全部轨迹。在他的身上,折射出万千帮扶干部的面貌与初心,“户户都能长效致富,人人都能同奔小康”成为他们共同的愿景。



崔义胜在香菇大棚里指导产业发展方向。



崔义胜宣讲乡村振兴政策。



崔义胜参与道路修复施工。

简讯速递

汉阴县林业局:修复生态靓家园

本报讯(通讯员 祝小康)2021年以来,汉阴县林业局通过实施观音河湿地保护修复项目,大力推进观音河国家湿地公园建设。

项目建设120平方米的多媒体宣教展示厅1处,设立公园标识牌和大型户外防腐木湿地公园标志牌各1处,建宣传碑5座,建湿地公园宣传画廊1处,修建监测巡护道路1500米,营造水土保持林6处共163.6亩,在保持湿地原始风貌的基础上,公园内河流、稻田、菖蒲、睡莲、芦苇、水蓼、星罗棋布,河岸柳树、鸢尾群落交替出现,朱鹮、白冠长尾雉、啄木鸟、苍鹭、白鹭等湿地动物在青泥河道和湿地水面或群居、或翩飞,水中游鱼追逐嬉戏,组成一幅和谐的生态图画,彰显了湿地景观价值和美学价值。

建设汉阴观音河国家湿地公园(试点)是该县落实“两山”理念,实施乡村振兴战略的一项重大决策。对于维护区域生态平衡、保护生物多样性、弘扬湿地生态文化有着及其重要的作用。下一步该县将围绕湿地公园周边,策划“观音河湿地公园生态旅游圈”,集聚力打造为多功能、开放型、综合性湿地生态旅游胜地,切实促进“生态汉阴”可持续发展。

岚皋县巩固衔接办:振兴路上办实事

本报讯(通讯员 李殊特)党史学习教育开展以来,岚皋县巩固衔接办把学习教育与巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接结合起来,紧紧围绕乡村振兴目标要求,不断提升党史学习教育深度、力度、温度。

全体帮扶干部深入佐龙镇佐龙村扎实开展“六查六问”入户走访排查工作,通过聚焦“两不愁三保障”、饮水安全及收支变化等重要指标,详细了解帮扶对象的家庭收支、住房饮水安全、生活健康状况及医保基金缴纳等情况,紧盯边缘户、监测户、农村低收入人群等重点人群,切实做到逐户走访研判,认真排查返贫风险,一户一策帮助制定产业发展规划,建立帮扶工作台账,推动“六查六问”工作落到实处,提升党史学习教育力度。

结合群众实际需求,坚持将“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育重要内容,以解决基层的困难事、群众的烦心事为办实事的重要抓手,严格按照“周一联系、一月一走访”及“一看二问三听四答五帮”的工作机制,以“为帮扶户干一天农活、与帮扶户吃一顿饭、帮帮扶户办一件事”的标准积极了解群众实际情况,用心用力积极为群众排忧解难,切实提升群众幸福感、获得感和满意度,使党史学习教育有温度、落实处。

汉阴县经贸局:企业帮村助振兴

本报讯(通讯员 李锋 王文艺)12月7日,汉阴县经贸系统4户企业帮扶双乳镇双乳村开展爱心捐赠活动,捐赠活动共为双乳村捐赠现金10000元、物资6000余元。

捐赠仪式上,双乳镇党委书记柳杨介绍了双乳村的发展状况与前景规划。双乳村支书沈顺柱代表受赠方对前次来出席捐赠仪式的县镇领导及捐赠企业代表表达了诚挚的谢意,并表示加强与企业之间的联系对接,齐心协力实施乡村振兴战略。有效利用经贸系统企业爱心捐赠资金和物资,开展新民风建设“智志”双扶,爱心超市建设,完善村规民约,开展道德评议,鼓励群众摒弃等、靠、要思想,积极主动投身到产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕发展目标上来。

汉阴县经贸局自帮扶双乳村以来,已发展荷虾共养生态园800亩,水肥一体化高标准猕猴桃园300亩,提升改造优质猕猴桃园200亩,主导产业以莲藕、虾、猕猴桃为主;2021年实施了产业园区道路硬化、虾塘改造及附属用房改造、气调库项目、千亩荷塘产业园区振兴步道等10个项目建设,正致力于以千亩荷塘、荷虾共养为基地,突出以民宿、餐饮、娱乐为一体的特色农家,建设规划双乳村千亩荷塘田园综合体项目。

汉阴县审计局:好家风成“传家宝”

本报讯(通讯员 钟华 叶璐)今年以来,汉阴县审计局紧紧围绕“立家风、树家风、书家风、议家风、诵家风、扬家风”六个方面,持续巩固提升中国训文化之乡和省级廉政文化示范点成果,被市文明办、市妇联命名为“廉洁文化进家庭示范单位”。

该局与开展创建省级文明单位相结合,充分利用汉阴沈氏、白河黄氏、岚皋杜氏家规及本土优秀家规家训教材,以“乡村盛传文明风之家庭美德”“向上向善、立身立业”为主题开展道德讲堂活动。与“三联共建”新民风建设、促进乡风文明相结合,通过开展“五好文明家庭”“好婆婆、好媳妇”“脱贫攻坚标兵”等评选表彰活动,深入挖掘、选树和宣传身边的感人故事,通过传承优良家风,弘扬优秀家训,提高家庭文明创建水平。与开展志愿服务活动相结合,结合脱贫攻坚、“省级文明县城”巩固提升工作,先后组织党员志愿者到包联村和社区发放宣传资料,鼓励居民们树立端正的家风,继承优秀的家规和家训,弘扬民族文化。

汉阴县审计局把贯彻落实好家训、好家风宣传推广工作与党风廉政建设、乡村振兴、培育社会主义核心价值观、新民风建设等有机结合,承载传统文化、传承良好家风、滋养淳朴民风,为汉阴县巩固“中国训文化之乡”创建成果作出应有的贡献。

汉滨区政法委:行业治理显成效

本报讯(通讯员 张春丽)今年以来,汉滨区政法委围绕行业乱象治理而不绝这一痛点,聚焦重点领域,从严压实责任,狠抓专项治理,进一步净化全区经济社会发展环境,群众的安全感、幸福感、获得感更加充实、更有保障、更可持续。

多部门联合执法,开展打击非法采矿、非法采砂、非法捕捞等涉及自然资源领域的专项行动,破获自然资源领域刑事案件4起,抓获犯罪嫌疑人13人;破获阻工案件5起,抓获违法人员11人;行政拘留11人;退还受害人(农民工)工资共32.2万元;共侦办涉黄涉赌案件81起,刑事拘留9人;破获毒品刑事案件14起,抓获毒品犯罪嫌疑人23人;全区5个挂牌混乱地区已按期整改到位。

全面整治以公司、企业等经济实体为掩护,从事非法资金募集和民间放贷等活动,严厉打击非法吸收公众存款案件。破获非法吸收公众存款案4起,刑事拘留39人,移送起诉74人,为群众挽回经济损失2291余万元。

什么是工伤预防?

工伤预防是指采用经济、管理和技术等手段,事先防范工伤事故以及职业病的发生,改善和创造有利于安全、健康的工作条件,减少工伤事故以及职业病的隐患,保护劳动者在劳动过程中的安全、健康。工伤预防的目的是从源头上减少和避免工伤事故和职业病的发生,实现“零工伤”“零伤害”的最终目标。



产业搭桥兴“桥兴”

通讯员 皮晓涛

村位于瀛湖景区核心区域优势,策划包装旅游康养项目3个,总投资16.6亿元。通过协调陕交投集团和招商引资,截止10月底,3个重点项目已陆续开工建设,为桥兴乡村振兴奠定了坚实的产业基础,注入了强大的动能。

而作为瀛湖景区发展的核心区域,桥兴村起着十分关键的作用,因此,发展的规划至关重要。管委会筹措帮扶资金30余万元,立足现有基础,突出优势特色,结合国土空间规划,遴选高资质机构正式启动了桥兴村村庄规划设计,力争年内完成初稿,春节前形成定稿。同时加强规划编制管理监督,高质量推动规划在乡村振兴、美丽乡村建设的引领作用。

在实施环境治理,提升人居环境方面,管委会结合“十四运会”水上马拉松场馆周边环境综合治理,筹措资金130余万元,对桥兴村临湖居民住宅和商户牌匾进行了统一设计、统一改造,整体提升了村容村貌和改善了村民居住环境。

通过多措并举的推进,管委会对桥兴村的帮扶成效十分明显,持续落实的“公司+村委会+农户”的分红模式,保底为桥兴村分红24万元;助学帮扶活动,为桥兴村今年新录取4名大学生每人给予3000元,共计1.2万元奖励资金;开展的灾后重建帮扶工作,为桥兴村幼儿园灾后恢复建设筹措资金2万元,除此之外,还为桥兴村建设标准化活动室,协调筹措30万元,启动了村级标准化活动室建设。

下一步的帮扶过程中,瀛湖生态旅游区党工委、管委会将加快推进瀛湖低空旅游康养、田园综合体及渔文化项目等在建项目进度,并策划实施瀛湖农旅产教融合基地项目,依托桥兴五组毗邻翠屏山核心景区优势及现有产业基础,打造集田园观光、农业采摘、康养度假、旅游研学为一体的乡村旅游示范点。同时加快实施村级标准化活动室建设项目,以标准化支部建设为抓手,同步建设会议室、人大代表工作室、图书室、活动中心、电商服务中心及抖音直播间。



今年以来,瀛湖生态旅游区党工委、管委会在定点帮扶瀛湖镇桥兴村的工作进程中,坚持选派强驻村队伍,始终坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接定点帮扶工作摆在突出位置。在选派驻村第一书记和工作队时,按照“硬选人、选硬人”的原则,明确提出第一书记和驻村干部必须从优秀科级后备干部中选派,优先选派具有一定农村工作经验的年轻干部,精

挑细选了3名政治素质硬、理论水平高、群众基础好、工作能力强的干部派驻桥兴村驻村帮扶。3名驻村帮扶队伍自驻村以来,坚持吃在村、住在村,一门心思、专职专业搞驻村帮扶工作,每月至少5天4夜都待在村上,确保帮扶工作抓铁有痕、掷地有声,高效推进。

实现乡村振兴的核心在于产业兴旺。为加快产业融合,筑牢振兴基础,瀛湖生态旅游区党工委、管委会结合桥兴

“有了新社区工厂真好,在家门口实现就业,不仅可以看管孩子,还能照顾老人。”12月13日,在陕西可利雅纺织科技有限公司上班的朱鹏和他的妻子胡明沙分别领到当月的6000元工资后满心欢喜地说道。

朱鹏说,他们夫妻是汉滨区人,来公司之前,在家种过地、卖过水果、开过美容店,工作特别辛苦,收入很不稳定,生意亏本时,收入“打了水漂”,辛苦也就白费了。来到可利雅纺织科技有限公司上班后,俩人一个月就能挣到12000多元钱,现在他们买了小轿车,手头也攒下了一些积蓄。

“收入比原来高多了,而且都是手工活,工资也高,真是感谢老总给了我们这么好的工作。”谈及现在的职业,朱鹏夫妻俩十分满意。

胡明沙说:“这里真的挺好的,我们夫妻俩每月合计有12000元

收入,干熟练后老板还会给我们涨工资,伙食也不错。看到这里的工作好,我还想把自己的亲戚也介绍到公司来上班。”

在生产车间,记者见到了另外一对夫妻龚俊玲和杨艳,今年10月份,龚俊玲和杨艳夫妇经朋友介绍说汉口有家纺织厂,工资很高,便专门从河南赶来这里上班,因为是熟练工,他们夫妻俩一个月能赚2万多元。

据悉,今年7月,总投资上千万元的陕西可利雅纺织科技有限公司落户恒口示范区宁陕飞地园。该公司所生产的面料广泛运用于毛绒玩具、宠物用品、家纺及服装。厂房面积1万余平米,日生产原料能力达到20吨,这也是我市目前唯一一家纺织厂。

该公司董事长兼安康毛绒玩具协会顾问袁小忠说,安康毛绒玩具产业链从无到有,从小到大,通

过招商引资,目前落户安康的毛绒玩具企业达600家,不仅解决了当地群众就地就业,还促进当地百姓踏上致富路。作为一家毛绒玩具产

业链上的企业,明年将扩大产能,计划建设第二条生产线,为安康打造“中国毛绒玩具文创新都”贡献力量。



夫妻双双把班上

记者 王拥 通讯员 柯贤会

岚皋文化结新果

通讯员 张莹 陈阳

今年以来,岚皋县以巩固国家公共文化服务体系示范区创建成果和公共文化服务高质量发展为契机,聚力实施公共文化服务项目,不断完善公共文化服务基础设施建设,组织开展形式多样的主题文化活动,增加公共文化服务有效供给,创新公共文化服务模式,推动公共文化长效机制建设,全县公共文化服务质量得到明显提升。

以高质量发展为抓手,提升服务质量标准。通过开展基层公共文化服务运行管理和效能提升排查整改工作,进一步夯实了政府职能,加强了文化阵地建设,提升了管理水平。通过实施免开资绩效考核工作制,戏曲进乡村专项资金考核制,加强了公共文化服务资金使用和管理,确保了专款专用。通过组织公益培训、讲座、展览、图书下基层、惠

民演出等志愿服务活动,进一步发挥文化志愿服务平台效能,丰富了群众的文化生活,提高了人民群众的文化获得感

和幸福感。以惠民工程为重点,加强文化阵地建设。持续建设覆盖城乡的公共文化服务网络,累计建成镇村综合文化服务中心148个、24小时自助图书馆5个、政企合作书吧2个、农家书屋136个、村史馆1个,在全市率先开启图书馆“刷脸”系统借书模式。完成河滨大道5.5公里音乐广播建设,实现12个镇136个村(社区)应急广播全覆盖,安装固定大喇叭近700余个,实时转播(转发)全国新闻联播、省市县新闻,宣讲党的理论、惠民政策,疫情防控、防汛防滑等内容,传递好人好事,让“好声音”传到田间地头、走进千

家万户。持续开展文化下乡、文化进景区、戏曲进乡村、文化志愿服务等惠民工程,打造“讴歌新时代·群众大舞台”,“文化岚皋·全民阅读”活动品牌,其中“讴歌新时代·群众大舞台”入选省级文明实践创新案例。

以传统文化为根基,挖掘传承非遗项目。该县已公布的非遗项目13项,其中省级2项、市级6项、县级5项。为加强非物质文化遗产的保护利用,以“神仙豆腐制作技艺”“龙安茶传说”两项省级非遗项目为龙头,积极申报市级以上非遗项目,“摔碗酒”民俗项目成功申报为市级非遗项目,加强非遗传承人保护及传承基地培育工作,充分发挥非遗就业工坊的带动作用。保护利用古建遗址,结合卢氏祠堂的可用价值,深入挖掘红色文化资源,打造

了红军道红色文化展示馆,目前已全面对外开放。

以乡村振兴为依托,强化宣传舆论引导。结合党史学习教育及建党100周年活动安排,岚皋县积极引导文艺骨干、文化志愿者们创作一批形式多样的文艺作品,以宣传党的十九六中全会精神、乡村振兴政策方针等。先后创作了以乡村振兴、乡风文明为主题的汉调二黄音乐剧《向阳情》,展现岚皋“十三五”成果的快板舞《腾飞岚皋谱新篇》,体现良好家风的三句半《好人家风代代传》等作品。通过举办了红歌赛、红色经典诵读、“忆党史·颂党恩”文艺展演等大型活动,引导人们做到文化自觉,坚定文化自信,力争在打通引导群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”上取得新成效。